

## **«Поклонимся великим тем годам...»**

**(торжественная линейка, посвященная 70 – летней  
годовщине со дня освобождения города Шебекино)**

**Воспитатели: Давыденко И.Ф.,  
Бочарникова Т.Н.**

**г.Шебекино, 2013 г.**

**ЦЕЛЬ:**

- сплочение школьного коллектива учащихся через КТД;
- воспитание уважения к славному прошлому нашего города;
- способствовать развитию познавательного интереса учащихся к событиям Великой Отечественной войны;
- формирование чувства гордости за наших земляков, участников событий Великой Отечественной войны.

**Ведущий:** 9 февраля - день освобождения города Шебекино и большей части территории нашего района от фашистских захватчиков.

**Ведущий:** 9 февраля 1943 года принес всем радость победы, ощущение долгожданного мира и вновь обретенное чувство свободы и независимости.

Поистине это праздник со слезами на глазах. Память о павших, в те суровые годы, для нас, священна. Торжественная линейка ко дню 70-летней годовщины со дня освобождения г. Шебекино объявляется открытой.

**Чтец:** Сегодня день и радости и скорби,

Но одинаково святой для нас...

Мы вспомним тех, кто искорку свободы

В далеком сорок третьем спас.

Февральской стужей и метелью злою

Они сумели город наш отбить!

Фашистскую орду сравнять с землею,

В жестокой схватке победить!

**Ведущий:** День, 22 июня 1941года изменил все – и мысли, и счастливую жизнь советских людей. В 4 часа утра немецкие войска внезапно пересекли границу и устремились на советскую землю. Великая Отечественная война прервала мирный труд граждан. Песня «Вставай, страна огромная»

**Ведущий:** С началом войны в 1941 году тысячи шебекинцев ушли добровольцами на фронт. В сентябре в связи с приближением вражеских войск, к границам области началась эвакуация продукции и оборудования шебекинских промышленных предприятий, имущества колхозов и других учреждений.

С верой в скорую победу над врагом расставались с родными и близкими призванные в Красную Армию мужчины. Никто не мог представить в ту пору, что впереди невероятно трудная война, что пройдет долгих 1418 дней и ночей и только тогда будет произнесено слово «победа».

**Ведущий:** Первым днем мобилизации объявлялось 23 июня.

С этого же дня все промышленные предприятия в военном округе переводились на круглосуточную работу. В тылу тоже шла битва – рабочая битва: женщины, старики, дети, все кто не мог уйти на фронт, трудились на заводах, выпускали танки, самолеты, снаряды. Тяжелые испытания легли на плечи женщин-колхозниц после ухода на фронт мужчин.

**Ведущий:** Это был их трудовой фронт, их трудовой подвиг. Они трудились и верили в победу.

Вместе с армией героическую борьбу вели подпольщики и партизаны в тылу врага, с взрослыми в партизанских отрядах сражались и юные герои.

**Чтец:**

В тот год тяжелый  
Мы научились понимать  
И вкус воды, и сладость соли,  
И песни те, что пела мать.  
Не белоручками росли мы,  
Навстречу выходя ветрам...  
В тот год солдатская Россия  
Вручала будущее нам!

**Ведущий:** В октябре 1941 года был сформирован Шебекинский партизанский отряд, насчитывавший около 50 человек. Его командиром стал Н.Е. Малушко. В ноябре в селе Титовка был создан Титовский партизанский отряд численностью 16 человек, под руководством Е.И. Никитченко. Большегроицкий партизанский отряд, в который записали 42 человека, возглавил А.С. Пепенко.

Местное население оккупированной части Шебекинского района оказывало большую помощь нашим партизанам. Жители передавали им сведения, снабжали одеждой и продуктами питания. Жена лесника Ирина Егоровна Наумова, мать четверых детей, была повешена за то, что она пекла хлеб, собирала одежду, информировала о происходящем в соседних селах.

Елена Литвинова (Выродова), уроженка села Верхнеберезово, несколько раз переходила линию фронта, доставая нужную информацию для Красной Армии. В декабре 1941 года отважная разведчица была схвачена фашистами во время выполнения задания и

расстреляна в лесу недалеко от с. Зиборовка. Там сохранилась ее могила, поставлен обелиск, а в ее родном селе Верхнее - Березово – бюст партизанки.

**Ведущий:** 14 июня 1942 года фашистские войска заняли город Шебекино.

**Ведущий:** Десятки подвигов совершили пионеры Белгородчины в эти годы. Одним из тех, кто приближал этот День, был наш земляк Витя Захарченко. В масштабах всенародного подвига его вклад в дело Победы невелик, но цена его – короткая мальчишеская жизнь.

Когда в Белгородской области появились фашисты, Витя Захарченко попросил взять его в партизанский отряд. Из-за юного возраста ему отказали.

Помог случай. Однажды в Устиновку пришли советские разведчики, с ними Витя быстро подружился и помог им выполнить задание — собрать сведения о немецком гарнизоне в другом селе. Витя сумел провести разведчиков в село и даже помог в сборе сведений. В другой раз он разыскал и спас 150 советских солдат, заблудившихся в лесу.

Вскоре Витя стал партизанским разведчиком. Смелый, ловкий подросток во время своих разведок приносил ценные сведения о численности фашистов и количестве военной техники. Эту информации использовали не только партизаны, но и советские войска. В одну из последних разведок Вите пришлось почти сутки пролежать в холодном болоте. Он тяжело заболел и вернулся в село, где были немцы. Предатель Роганин, увидев Витю, сообщил о нем фашистам. Тяжелобольного мальчика гитлеровцы подвергли страшным пыткам, но он не выдал никого. Очевидцы рассказывали, что, когда Витю Захарченко, Михаила Лагутина и Евдокима Кононова вели на расстрел, они пели: «Это есть наш последний и решительный бой...»

Чтец: Витю Захарченко мы не забывали,

Чтят его сотни ребят.

Вывел он тайно из вражеского тыла,

Всех полтора года солдат.

Был он в разведке, в бой его брали

С ним на задания шли,

Только фашисты героя поймали,

И на допрос повели.

Страшная боль обошла его тело,

Что ты узнал у нас?

Снова фашисты Витю пытали,

Но он - ни слова в ответ.

И от него они только узнали

Русское слово «Нет»!  
Сухо раздался треск автомата ...  
Давит сырой землей...  
Витя Захарченко умер солдатом,  
Верным стране родной.  
Ты всем ребятам служишь примером,  
Наш пионер – герой.

**Ведущий:** На месте расстрела юного героя воздвигнут памятник. Именем этого мальчика названа школа №7 и улица в селе Устинка.

**Ведущий:** Устанавливая «новый порядок», немецко-фашистские захватчики нанесли огромный ущерб народному хозяйству Белгородчины. Они привели в негодность промышленные предприятия, разграбили колхозы, истребили общественный скот, разрушили многие дома в селах и городах.

**Ведущий:** Шебекинский район. Только в селах разбито и сожжено 5195 домов. Сильно пострадал райцентр Шебекино, где были разрушены машзавод, кожзавод, сахзавод и другие предприятия.

На территории Шебекинского района было казнено 146 человек.

В начале 1943 года линия фронта приближалась к г. Шебекино.

**Чтец:** Память на века

Захватив Шебекино с налета,  
Фрицы превратили его в ад.  
Вешали, стреляли патриотов,  
Угоняли словно скот девчат.  
Наносили гады всем обиды,  
Не щадя ни старых, ни детей.  
Мир еще наверное не видел  
таких страшных как они зверей.  
Под пятой фашистскою наш город  
Восемь долгих месяцев стонал.  
И когда комдив Франц Перхорович  
К нам бойцов, Березина послал.  
Укрепились гитлеровцы прочно,  
Встретили бойцов сплошным огнем.  
Было днем тогда темно, как ночью,

Было ночью видно, словно днем.

**Ведущий:** В феврале 100-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора Ф.И. Перхоровича вступила на территорию Шебекинского района. 72-ой полк дивизии, которым командовал герой Советского Союза подполковник С.П. Березин, должен был освободить от фашистов город Шебекино.

Накануне разведгруппа, в состав которой входил наш земляк старшина А.Т. Каблучко, пробралась в город и установила дислокацию и численность немецких войск.

**Ведущий:** 9 февраля 1943 года третий батальон полка при поддержке артиллерийской батареи ворвался на северо-восточную окраину Шебекино. Однако немцы сумели перейти в контратаку и потеснить нашу пехоту. Тогда же поступила информация о том, что из сел Архангельского и Масловой Пристани в направлении Шебекино выдвигаются немецкие резервы.

Подполковник Березин приказал третьему батальону удерживать занимаемые позиции, ожидая подхода второго батальона. Первый батальон он направил встретить немцев, идущих со стороны Архангельского.

**Ведущий:** В результате ожесточенного сражения колонна резерва врага была полностью уничтожена. Одновременно нашими частями был ликвидирован батальон немцев, двигавшийся из Масловой Пристани. Гитлеровцы, засевшие в Шебекино, были обречены.

Тяжелый бой завязался в центре города, где оборону неприятеля поддерживали зенитные установки. Чтобы устранить это препятствие, артиллеристы полка, скрытно подобравшись к установкам, захватили их и, развернув в сторону врага, открыли огонь. Фашисты побежали.

**Ведущий:** Глубокой ночью, у разбитого снарядами дома, тяжело раненый комполка Березин докладывал по радиации генералу Ф.И. Перхоровичу об успешном выполнении задания. Город Шебекино был полностью освобожден от немецко-фашистских захватчиков. Подразделения полка уничтожили 200 и взяли в плен 95 гитлеровцев. Трофеями стали 4 боевых орудия с боеприпасами, 2 зенитно-самоходные пушки, автомашина с радиостанцией. Сожжено 3 и повреждено 2 вражеских танка и два железнодорожных вагона.

За освобождение города Шебекино отдали свои жизни 66 советских солдат и офицеров.

**Чтец:** Грудью за Шебекино стояли

Все бойцы гвардейского полка.

И врага проклятого прогнали.

Будет память жить о них века! (В. Калугин)

**Чтец:**

Мы здесь с тобой не потому, что дата,  
Как злой осколок, память жжет в груди.  
К могиле неизвестного солдата  
Ты в праздники и в будни приходи.  
Он защищал тебя на поле боя.  
Упал, ни шагу не ступив назад.  
И имя есть у этого героя –  
Великой Армии простой солдат.

**Чтец:** В России есть немало городов,  
В сражениях прославивших державу  
И в их числе любой из нас готов  
Назвать родной Шебекино по праву.

Городок родной.

В. Калугин.

Чтец: Шебекино родное ...

Нам не забыть о том,  
Как было оно дико  
Растерзано врагом.  
Мы, время обгоняя,  
Трудились день и ночь,  
Чтоб из руин подняться  
Скорей ему помочь.  
Не страшен был нам холод,  
Нам нипочем был зной.  
И выше стал и краше  
Наш городок родной.  
О нас по всей России  
Шла добрая молва.  
Знамена очень часто  
Вручала нам Москва.  
Мы сил не пожалеем,  
Чтоб цвел, как сад весной,

Наш городок любимый,

Наш городок родной!

**Чтец:** (на фоне музыки «Поклонимся великим тем годам»)

Война закончилась,  
Но песней опалённой,  
Над каждым домом -  
До сих пор она кружит,  
И не забудем мы,  
Что 20 миллионов,  
Ушли в бессмертие,  
Чтоб с нами жить.

**Чтец:**

Их теперь не обнять  
Не пожать им ладонь.  
Но восстал из земли  
Негасимый огонь-  
Скорбный огонь,  
Светлый огонь,  
Это, павших сердца,  
Отдают до конца,  
Своё яркое пламя, живущим.



**Ведущий:** Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Вечная память всем, кто выжил в те страшные годы!

ЗАЖИГАЕМ СВЕЧУ В ПАМЯТЬ О ПОГИБШИХ В БОЯХ ЗА ПОБЕДУ!

